

Vocea tinereții

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XLIII
SERIA II
Nr. 11 782
6 PAGINI
50 BANI

20 APRILIE
1987

În spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

ÎN AGRICULTURĂ ENERGICĂ MOBILIZARE, RIGUROASĂ ORGANIZARE A MUNCII PENTRU ACCELERAREA LUCRĂRILOR DE PRIMĂVARĂ

● Vremea favorabilă de duminică a permis desfășurarea pe fronturi largi a forțelor umane și mecanice din agricultură la efectuarea multiplexelor lucrări de sezon. ● Datorită faptului că mai sunt de realizat aproape jumătate din suprafețele planificate cu înșămînțări, este necesar ca în această nouă săptămână ritmurile zilnice să fie mult impulsionate. ● Este necesară asigurarea unei viteze superioare pe fiecare agregat, urmărindu-se cu atenție respectarea normelor de calitate. ● Pe suprafețele unde plantele au răsărit să se treacă la întreținerea culturilor.



CALITATE MAXIMĂ, RITM ÎNALT

În zona Călmățuului buzoian, solurile sînt încadrate în limite medii de productivitate. Un pămînt greu, argilos care, așa după cum îmi spunea inginerul-șef al S.M.A.-ului Stîlpu, Ion Grosu, dacă „l-ai scăpat din mîini” primăvara ai puține șanse de recoltă. A se înțelege prin aceasta că mecanizatorii și cooperatorii au acționat în campanie actuală sub deviza familiară lor — momentul și viteza. Cum s-ar traduce această sintagmă, numai aparent metaforică, la nivelul consiliului? În primul rînd prin modul în care a fost asigurată și susținut fluxul de lucrări în țara pe fondul unor măsuri tehnico-organizatorice specifice. Toate cooperativele au deosebită grijă și semănăturii terenului în această zonă: cea din Costești în punctele Gomoiești, Spătaru, Budîșteni, gospodari din Gherăseni în tarlalele situate de o parte și de alta a riului, iar unitățile din Stîlpu și Izvorul Dulce, în zonele Ciungălanu și Leoteasca.

FOLOSIREA INTENSĂ A UTILAJELOR

A fost reluat semănătură porumbului și în județul Tulcea, reîntreprinderea în brazdă efectuându-se diferit de la o unitate la alta, în funcție de starea terenului. La C.A.P. Iscoasa, de pildă, în primele ore ale dimineții s-a lucrat intens doar la erbicidatul culturilor. Depistarea solului zvrinate și semănătură acestora cu discuri și semănători nu sînt însoțite însă nici o clipă de afirmare. În 4 zile vrem și putem să încheiem și această lucrare.

TINERI ȘI TINERE! OAMENI AI MUNCII DE PE OGOARE!

În această săptămînă, cînd condițiile de lucru prezintă parametri optimi de acțiune în cîmp, toate forțele satelor trebuie desfășurate pe frontul campaniei agricole de primăvară la efectuarea operativă și de calitate a lucrărilor, cu prioritate a înșămînțărilor, în vederea încheierii lor cit mai grabnice!

Alte relatări în pagina a 3-a

ÎN INDUSTRIE MOBILIZARE EXEMPLARĂ PENTRU REALIZAREA TUTUROR INDICATORILOR FIZICI ȘI ÎN PRIMUL RÎND A EXPORTULUI



tinentele. Dinamica ascendentă a producției sale, realizarea produselor la nivelul celor mai înalte standarde mondiale, în concordanță cu normele cerute de partenerii cei mai pretențioși, au făcut ca volumul exportului să crească de la an la an. În 1987 acesta fiind cu 22 la sută mai mare decît în primul an al cincinalului. „Și în acest an, ne-a declarat economistul Liuliana Aluș, din cadrul serviciului export, activitatea de comerț exterior a început bine (n.n. — după primele două luni, procentul de realizare a acestui important indicator de plan, cu o specificare însă: ca fond de marfă, a fost de 107,8 la sută, el scăzînd, însă, la nivelul puterii de plată, la doar 94 la sută, motivele fiind de calitate conductorului de aluminiu, materie primă de la I.A. Slatina și trefită la Întreprinderea „Mecanica” Bistrița), și cu toate micile probleme înfîșurate la sfîrșitul lui martie, avem certitudinea că situația se va redresa în scurt timp. Avem asigurată pentru această toamnă condițiile, colectivul nostru, în fabricația de pină la cinci fire”, care se va aplica încă în acest trimestru la secția cabluri izolate, a cărei eficiență constă într-un spor de producție marfă anuală de 2,6 milioane lei (din care 0,5 milioane lei se reflectă în valoarea exportului), în reducerea costurilor totale cu 523 de mii lei, precum și într-o economie relativă de personal de 15 oameni. O altă măsură cu o eficiență deosebită este „Realizarea sistemului de extrudare triplă pe linia NOKIA în vederea introducerii în fabricația a cablurilor de medie tensiune

mai

Întreprinderea de Produse Electronice din Bistrița

Valori și opțiuni fundamentale ale tinerei generații

VOCAȚIA NOULUI

Trăim într-o epocă de profunde transformări radicale, revoluționare în toate sferele și domenii ale vieții politice, economice și sociale. O epocă în care ne regăsim, fiecare și împreună, ca autentici producători, producători și beneficiari ai avuții materiale și culturale ale națiunii noastre socialiste.

Putem afirma cu deplin temei, pe baza uriașei experiențe revoluționare pe care am acumulat-o, că este promisiunea și realitatea consecventă a strategiei și politicilor noastre, confirmându-se ca o dominantă a întregii noastre activități statale.

Tot ceea ce am realizat, tot ceea ce realizăm și realizăm să realizăm se leagă ineluctabil de o vîscă construcție, în fapt de o vîscă a națiunii. Neal în seriosă valoare, competență, gândire revoluționară în acțiune.

„Nu și fîr să regăsim tinerețe generoasă în primele zile ale acestui an, de generoasă și entuziastă față de ceea ce este națiunea noastră, acestea reprezintă tot o dată exigențe morale și politice pentru fiecare dintre noi.

Am putea spune, fără a greși, că este nevoie acum, mai mult decît oricînd, de o atitudine nouă față de noi. Înțelegerea unitară, parte integrantă a amplei întreceri socialiste a întregului popor, vine să probeze, la scară cotidiană, în fiecare zi, starea de conștiință, acest climat de gândire și acțiune.

Există însă, din păcate, și situații în care deosebita și promovarea noastră rămîn în câmbiu, în unele cazuri, de principiu. Al unor vorbe frumoase, al unor intenții stimabile, dar mult prea puțin onorate în planul realității. Nu este totuși la mijloc entuziasm pentru noi, nu este totuși să te declari partizan al lui, pentru că — iată! — noi nu poate încăpea în carapacea unor mentalități și practici ancliozate. Mai devreme sau mai tîrziu, el își face loc, dar întrebarea este cît se pierde, cît păgubește societatea pentru că, în loc să i se dea ceea ce i se cuvine, lui, nouului, el a fost ocultat sub paravanul vorbelor goale.

A descoperi, a susține, a promova și a afirma nou este o datorie morală-politică de cea mai înaltă ordine și răspundere pentru fiecare comunist, pentru fiecare ținar. Aici, în această bătălie pentru noi, în această bătălie pentru noi, ne verificăm forța, trîncia și demnitatea convingerilor noastre, ne dovedim cu adevărat la înălțime existența acestei epoci de înalt și creator patos revoluționar. Pe drept cuvînt s-a spus și se spune că nou este însuși criteriul de referință al spiritului revoluționar.

Prin noi înțelegem, întotdeauna, în orice împrejurare, în mod cert și distinct, valoarea. Valoarea autentică, durabilă, valoarea aptă să reziste probei care o vîscă și a experienței practice. Ar fi o iluzie păgubitoare, fără rost, să credem că nu știu, care inovative, nu știu care înfîșăzări „de ultimă oră” pot să substituie și să cluzăze drogul și îndatoririle noastre. Se cere, așadar, discernmînt, se cere, tenacitate, se cere — și nu în ultimul rînd! — competență.

A înțelege și a promova nou, înseamnă însăși a spiritului revoluționar, iată o dovadă de neîngădui a maturității și forței creatoare și generativei noastre tinere, opțiunile și valoarea fermă, îndu-bată pe care o confirmăm cotidian, la dimensiunea muncii pentru țară.

SERBAN CIONOP

110 ani de la cucerirea deplinei independențe de stat a României

„SUNTEM NAȚIUNE DE SINE-STĂTĂTOARE”

Proclamația solemnă a independenței de sine-stătătoare a României, la 9 mai 1877, a constituit prin vîscă reprezentanță națională împlinirea unui ideal milenar al tuturor românilor, înunțarea unor necontenite și pline de jertfe lupte purtate deopotrivă cu mintea și brațul înarmat, în țară și dincolo de hotarele ei, împotriva dominației otomane și a oricărui ingerințe străine, pentru afirmarea dreptului sacru de a trăi într-o patrie liberă și independentă, potrivit propriilor interese și opțiuni. De aceea, prin însemnătatea covîșoasă a acestui săvîșit pentru mersul istoriei noastre pe calea progresului și semnificativă pentru cea de ieri, de azi și de mâine „Zia de 9 mai — sublimațivă tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al partidului, președintele României socialiste — a intrat în istoria poporului nostru ca una din cele mai mari sărbători naționale!”

„Momentul istoric de acum 110 ani fusese pregătit de securitatea și stabilitatea țării după ce de către Parlament a stăruit de război creată prin agresivitatea Imperiului otoman. România considerîndu-se delegată de vechii legături de vasalitate față de acest țar guvernul fiind autorizat „să pună totuși stăruința și să la toate măsurile spre a apăra și a asigura existența statului român, astfel ca la victoria pacei România să lăsa cu o parte în considerarea de către învingătorii săi, în condițiile de drept și națiune, de sine-stătătoare, să poată împlini misiunea sa istorică.”

Prin atitudinea sa rigidă, caracterizată de refuzul categoric de a lua în considerare dreptul legitim al României la neatrănarea politică, Poarta otomană în-

permanența spiritului tinăr

NECESARA ÎNCREDERE

Spunem, adesea, despre vîscătinătorii laborioși și entuziaști că au în sufletele tinerețe. E un cliché, căci vîscă și vîscă. Permanența spiritului tinerețesc și asigurată primordială chiar de tinerețe și au și agită ideile noi punînd la contribuție întreaga lor energie ca să și le ducă pînă la capăt. Societatea noastră recunoaște implicit acest adevăr, oferindu-le un cîmp larg pentru inițiativă și pentru valorificarea lor. Ar fi însă nedrept și chiar primitiv să considerăm că, datorită concepției și condițiilor practice oferite de societate, spiritul tinerețesc e, de regulă, triumfător. Are a întîmpina, ca tot ce e proaspăt, înediu, potrivnicii fîșe și subterane, rigidități, iar unora o onestă dar, nu mai puțin redutabilă și unora, deplăcută neîncredere. „E prînz tinăr” auzim unora — pentru a se marca inezperiența. E o formulă care înseamnă de valoare, o și recunoaște, dar în contestă, ca prematură, afirmarea. Totuși, dacă ne aruncăm privirile prin istoria și deficiențele, mai consultînd și propria noastră experiență, sesizăm că Werner von Heisenberg, primul teoretician (împreună cu Born) mecanica matricială, prima teorie cuantică a fenomenului și Teoria atomului de heliu, la 24—26 ani; Marx avea 30 de ani, iar Engels 24 cînd au scris „Manifestul comunist”; Simon Bolivar a eliberat Venezuela de spanioli la 27 de ani; Sheridan are celebru la 24, Caragiale a debutat ca scriitor, la 22 de ani, iar la 23 era gigant responsabil de gazetă. Nu mai dau exemplele poetilor — Eminescu, Puskin, Rimbaud — sau ale muzicienilor notorizati la vîscă incredibil de fragede — de la Mozart la Enescu.

Tinerețea are nevoie a fi încurajată, stimulată, înconjurată cu sollicitudină și mai ales ajutat să se consacre cînd se vede limpede că are cu ce. Iți face, desigur, plăcere cînd auzi că avem remarcabili tineri piloți de cercetare, realizatori de serii și vaccini împotriva unor cumplit bolii endemice, constructori de poduri și viaducte, poezii ardente, regizori notorii în teatru și film, atomiști, șofaneri, matematicieni, balerini, geologi, navigatori, chiești și cosmonauți. Dar îi-nepăcut să auzi povestiri — adevărate și ele — despre blocări ale unor inițiativă tinerești, despre debaterii dramatice care întîrzie.

Spiritul tinăr se cere cultivat. „Se cuvine să ai grijă de

cercați al generației revoluționare de la 1948, făcînduți al Uniunii Moldovei și Munteniei de la 1859 sau mai tîrziu continuatori ai operei acestora anamăți să dea viață aspirației profunde a întregii națiuni.

Din înscăpînarea grupării liber-borbuștice, cu acordul ministrilor, deputatul Nicolae Flevia, relevînd faptul că există momente solenne care „trebuie să unească pe toți fiii patriei”, avea să interpreteze guvernul în legătură cu măsurile întreprinse privind independența absolută a României.

A răspuns Mihail Kogălniceanu, ministrul afacerilor străine. O cuvîntare antologică, prin forma și conținut, strălucită de un mesaj patriotic fierbinte și mai presus de toate demostriind poziția fermă și responsabilă a conducerii de atunci a țării față de vîscătinătorii: „În starea de rebel, cu legătură supă, ce simțem? Suntem independenți, suntem națiune de sine-stătătoare” — subliniind în aplauzele multîmii „nu am cea mai mică îndoială și frică de a declara în fața reprezentanței naționale că noi sîntem o națiune liberă și independentă”. Arătînd complexitatea împrejurărilor și făcînd apel la necesitatea solidarității, ministrul afacerilor străine continuă: „noi trebuie să dovedim că sîntem națiune vie, trebuie să dovedim că avem conștiința misiunii noastre, trebuie să dovedim că sîntem în stare să facem și noi sacrificii pentru ca să păstrăm această țară și drepturile ei pentru copiii noștri, și această misiune în momentele de față este în-

DUMITRU PREDĂ (Continuare în pag. a V-a)

FAMILIA TINĂRĂ DA MARILOR RĂSPUNDERI ALE SOCIETĂȚII

Pagina a 2-a

SPORT

Pagina a 4-a

● Organizațiile U.T.C. în munca lor de zi cu zi — INIȚIATIVĂ ȘI EFICIENȚĂ ● Bătălia pentru noi, bătălia pentru noi — A ȘTI SĂ VALORIFICI ȘANSA AFIRMĂRII ● Cartea pentru tineret — DREPTURILE ȘI RESPONSABILITĂȚILE TINEREI GENERAȚII

Pagina a 5-a

LAURENȚIU OLAN (Continuare în pag. a III-a)

VALENTIN SILVESTRU (Continuare în pag. a V-a)

FAIMILIA TINARA

„MARLOR RASPUNDERI ALE SOCIETATII!“



„INTELEPCIUNEA SI OMENIA NE-AU FOST LEGE“

„Dragii nostri parinti, Se implinesc 50 de ani de cand am pornit, plini de vise, de dorurile tineretii, in viata, alaturi. Ati muncit din greu, neclintindu-va din calea valorilor vremii si nadajduind mereu spre mai bine. In ochii nostri, ai copilarilor, ati citit jafuri niste vise si treceai peste opritele pietele, ne-ati dus spre implinirea lor. Pentru tot ceea ce ati facut pentru noi, copiii, azi ne inclinand fruntile in semn de adanca recunostinta si ne bucuram ca am avut fetele sau parintii nostri ocazia fetei 21“.

Ne-am permis sa spicim din continutul unei emotiionante scrisori, adresata de copii si nepoti parintilor si bunicii lor in 1974, cand Gheorghe si Maria Vasilescu au celebrat 50 de ani de convietuire. O scrisoare care vorbea despre omnia si curatenia din sufletul taranului roman si care constituia o lectie de adevarata si cinstita educatie datata urmasilor lor.

Cand Gheorghe, la 90 de ani, si nana Maria, la 82 de ani, sint oameni in putere, sanatosi, muncitori si care pot spune oricui ca sint multumiti ca au stiut pentru ce au trait pe acest pamint. Așa cum nana Maria a stiut zice, cindva, raspicat: „De mic-ar sta capul unde-mi atina picioarele, eu tot imi dau copiii la scoala“.

Așa cum bacul Gheorghe stiuze a rosti domnule, in momentele critice: „Măi! Incearca mereu sa fii desent, ca prost esti cind vrei“. Mama a avut forta in vivacitate si actiune. Tatăl a avut forta in echilibrul si masura. Amindoi au reprezentat pentru copiii lor si pentru cei din jur dragoste de viata si putere de munca deapanta, cinstita.

Așa am fost primiti si noi, intr-unul din zilele insorite ale primaverii, cind muntii ce strabuzau satul Oestii din județul Argeș își mai pastrau cumele albe de nea; cu zimbet luminos, pe fete ogolindu-li-se bucuria de a ne opesti după dătină românească. Munteanca născută in satul Tulburea, acolo unde muntele Ghly se întinde spre așezarea Brădet la răsărit de oare, se ține drept și calcă mîndru in catrina-l lucrata cu artă. Ne arata multe țesături „pe care le-am făcut acum cîtuva ani, cind eram mai tînari. Mi-a plăcut să-mi păstrez portul popular de pe Argeș, să în-

Secretul nunții de argint

le-a fost primită leagănul. Tot la măsura joasă vor să mănince și Sini mari acum, au nepoți la rîndul lor dar acasă tot copiii nostri sînt! Cel mare, Vasile, este profesor universitar, șeful catedrei de biotizică la Universitatea din București. Are doi copii, fata pictoriță, băiatul medic. Iulica a învățat carte, dar vremurile grele, inepurturile căsniciei cu copiii mici și lipsuri multe nu ne-au permis s-o ținem la școli mai departe. Este căsătorită in comuna Corbeni. Are două fete: una profesoară la Sibiu și alta docto-riță pediatrică la București și un băiat geolog. Visuș el s-a împințit, ca și al meu, prin copiii. Al treilea urmas, Ion, este asistent medical in comună, are trei copii: un băiat muncitor electrician la Curtea de Argeș, al doilea băiat subinginer la Pitești și o fată docto-riță la Cluj. Al patrulea copil, Gheorghe, este conferențiar universitar doctor, șeful Clinicii de endocrinologie la spitalul din Tg. Mureș. Are și el 3 copii: 2 fete și un băiat, toti de vîrstă școlară. Ultimul nostru copil, Constantin, este

FLORENȚA MARDALE

Scurtcircuit PERNIȚE CU REFERAT

— „și, pentru tinerele noastre mame, avem două grădinițe unde pot să-și lase liniștite copiii cit timp sint la lucru... Una Căte, cam... dopopălită, n-are rost s-o vizitam.“

Unitatea care reprezintă cu adevarat întreprinderea de confecții Brăila, grăia și preocuparea colectivului nostru pentru muncă este Grădinița nr. 14, cuplata cu creșa nr. 8.

— In acest caz, să mergem la nr. 48“.

— Mergem. Dar... mediteză o clipă Viorica Sămpetru, nu pumn de fână să facem tură, să avem ce le pune in trasașă cind veneau in vacanță. Cind tăiam porcul, îi luam pielea și le făceam opinci, carnea o împărțeam, să ne ajunză, celor rămasi acasă și soțului, care mergea cu turma in munte“.

Bacul Gheorghe își mingiea înțel mustața-i colide, ne îndeamnă să cinștin un pahar de țuică de prună „cum numai prin Argeș poți gusta“ și începe vorba-i cumpănită: „Greu ne-a fost la amindoi, dar mai ales nevestei. Eu, in viața asta a mea, 50 de ani i-am petrecut in muntii, cu oile, ori am mers la sea să cumpăr sare, petrol, doborînd și cele trebuitoraze casei. Dar știam că această ota mea destoinic respecta înțeleserea noastră de a ne crește pruncii in muntii, cu oile, ori am mers la sea să cumpăr sare, petrol, doborînd și cele trebuitoraze casei. Dar știam că această ota mea destoinic respecta înțeleserea noastră de a ne crește pruncii in muntii, cu oile, ori am mers la sea să cumpăr sare, petrol, doborînd și cele trebuitoraze casei. Dar știam că această ota mea destoinic respecta înțeleserea noastră de a ne crește pruncii in muntii, cu oile, ori am mers la sea să cumpăr sare, petrol, doborînd și cele trebuitoraze casei.“

— Bine, dar... rămîne (deocămdată) fără răspuns; am aju-ns in fața unei clădiri-tip și o firmă ne anunță că aici se află intr-adevăr Grădinița nr. 14, cuplata cu creșa nr. 8.

Sintem întâmpinați de director, tovarășă Maria Moreanu, care ne primește in cabinetul său unde tocmai sorteză desenele ce vor reprezenta grădinița in important concurs. Admîndu-ne așezarea copiilor, aflăm că unitatea este deținută de numeroase premii, nu numai la desen, ci și la alte probe cuprinse in Festivalul național „Cîntarea României“.

Vizităm cîteva încăperi. In cadrul creșii sint îngrijiiți 60 de copii. Cel 180 înscrisi la grădiniță tocmai au terminat de servit masa și se pregătesc de culcare. Fotoreporterul de întreprinderea de confecții și Era o problemă a altor de confecționare unor pernițe!

— Dac-ar fi numai pernițele! Ele sint un amănunt. De cînd apartinem de această unitate... Dar, ce să mai vorbim! — mare a reținuta directorii in orice comentariu. Am vizitat și o grădiniță (reia, cătrănită, peste un timp), la București — pe cea a Fabricii de confecții

paturi rabatabile, astfel încît, așa, ca să-și irize creierul, copiii ar urma să stea cu capetele pe o porțiune de lemn. Se pare că nu gustă acest gen de confort, așa că, asemenea colegilor de la grupule de pătură obșnuite, și-au răsuțit și ei pantalonii, puloverele sau fustițele sub cap. Distingem și țiftva care au peme, iar culo-riile și croșiele diferite ale acestora ne confirmă că sint pro-prietate personală.

— N-avem pernițe, tovarășe! se deseară directoră, dînd o nouă explicație a ideii medicale. Noi nu avem cum să le confecționăm și părinții uită să-i trimită cu pernele de acasă!

— Bine, dar... fîm dau seama că acest nesuferit „dar“ in-căpătit se devină un latitativ“.

„Nu sintem patronati de întreprinderea de confecții și Era o problemă a altor de confecționare unor pernițe!“

— Dac-ar fi numai pernițele! Ele sint un amănunt. De cînd apartinem de această unitate... Dar, ce să mai vorbim! — mare a reținuta directorii in orice comentariu. Am vizitat și o grădiniță (reia, cătrănită, peste un timp), la București — pe cea a Fabricii de confecții

ARETA SANDRU

Arta pentru cei mici

CUM SE-NVAȚĂ ABECEDARUL NATURII

„Și am învățat că răspun-surile trebuie să ție dai singur, să le cauți singur pe drumul sinuos al unei vieți întregi. Abecedarul naturii nu se învață cînd in cor, ci cu discreție, abia simțit, pen-tru că altfel se închide in sine și nu-l mai poți întoar-ce foile“.

Cine este autorul acestui mărturisiri? Un om care și-a petrecut cea mai mare parte din viață in mijlocul naturii. In timp ce noi intram in casele noastre sau in cabane, la adăpost de ploa sau de ninsoiri, la adăpost de tot ce nu cunoaștem, dar am cînt din cărți, Aristide Stavros — autor a nemănu-urate volume despre tenacitate și curaj, ultima dintre ele, „Freamătul munților“ (Editura Albatros) — și-a întins cortul de mil de ori in mijlocul naturii. A dat exarne-lor de la grădiniță că n-au trimis nimic in scris.

— După o scurtă convorbire cu contabila soată tovarășă directoră, Anica Nisioi, se arată la curent cu toate problemele.

— Ne ocupăm, sigur că da, îndesproape de grădiniță. La ultima mea vizită (oh, nu reușesc s-o localizez in timp 0, totul era splendid! In legătură cu taseră asta, am spus băiatului care se ocupă de investiții să facă un pic de expertizare... Să facă și tovarășele de la grădiniță sint pentru pernițe... Să facă referate și pentru vesele...“

— Ce-am mai putea adăuga? Poate constatarea că o veche vorbă (puțin modificată) își păstrează actualitatea: cîmă-rul fără cîmă, colorul fără... pernițe... Sau, poate bănuială că nefînd „nici o problemă“, nîc cu prăbușirea clădirii, nîc cu banalele pernițe sinurea o avem noi, cei de la zior, că ne-am arîtat de-abia acum, fîndcă — dacă venim la vreme — totul ar fi fost demult rezolvat!

M. ZVIRJINSCHI
Foto: O. PLECAN

CITEVA BENZI DESENATE

Intr-o zi, Scufița Roșie și-a părăsit povestea care-i poartă numele. Și-a lăsat prietenii, nemăsurabil de lup, vîndtor și dînic și-a intrat intr-o poveste de benzi desenate. S-o înșoțim in cîteva din peripețiile sale. Plecînd de acasă ea dîmnește pe drum un tren de lemn care plînge pentru că nici un copil nu se mai joacă cu el, la modă fînd jucăriele electrice. Cîteva jucării, împănate cu Scufița Roșie, care are sufletul la fel de buș precum și știm, se hotărăsc să intre in somnul copilarilor dintr-o grădiniță oarecare și să mai parcurgă, încă o dată, împreună cu trenul de lemn, un traseu plin de peripeții. Și să facă! Dar doi pasageri clandestini, lupul și vîltoaca, sint penalizați pentru că refuză să-și plătească biletele de tren. Cu pedepșă li se servește o porție de macaroane de gumă. Necinstea trebuie pedepșită, decretază jucăriele și in consecință, cei doi sint dați jos din tren. In finalul călătoriei, trenulețul de lemn este asigurat de copii că va fi tîbit din nou, cu condiția să suporte o reparație generală pe care sintem convinși că nu o va refuza, pentru că el ne trebuie să fie mai prejos decît fratele său, trenulețul electric. Și apoi iubirea cere sacrificii, mai ales cînd sacrificiul devine util pentru o fi frumoasă (scenariu Emilia Căldăraru, ilustrații Vasile Olac). Intr-o altă poveste, un fluture alb e cuprins de spaimă in fața unei arătări cludate care-l propune să devină prieten. Fluturele nostru acceptă, deși arătarea are șapte picioare și șapte mîini. Mergînd el prin pădure, li se ivește in cale un roi de albine care le repropoază că prea multă distracție strică. Cel doi se dădese recepții la morată, dau ajutor albinelor și iau chiar meșă împreună. Înțîmpinerea nu se oprește aici pentru că arătarea îi se face rău și, atunci cînd totul pare pierdut, albințele vin grăbite, aducînd o roabă încredințată cu medicamente făcute pe bază de miere. Dar arătarea face ce face și se transformă sub ochii noștri: n-o să vă vină să credeți, intr-un... fluture!

Toată lumea e fericită, uitînd că un fluture nu trăiește decît cîteva ore (scenariu și ilustrații Laurențiu Sirbu).

Trei soricel (So, Ri, Cel) se hotărăsc să plece in jurul lumii. Să îmbarcă intr-un balon, dau peste un OZN (cînd sint in deriziv, autorul recurgă mai întotdeauna la el) ca pe țarbă, dar țarbă e roșie, se trezește in junglă, in savană sau cam așa ceva, pînă cînd unul dintre ei (So? Ri? Cel?) pune o lăbută pe ecuator și, înîndu-l bine, ca pe un elastic, merge pe firul lui care, vom afla imediat, nu e altceva decît stekerul aflat in priză de la buclărie (scenariu și regia Zeno Bogdanescu).

Zburînd (cine nu-l cunoaște pe Zburînd?) sînt un pui de vrăbîie, îmbrăcat încă de la naștere intr-un spîltoșen cu buline roșii. Isteț și neascultător in același timp, el părăsește cuibul natal, dar ceilalți doi frați ai săi insistă că nu e bine ceea ce face, cade pe blana lui Mioridici, este salvat, trimis la școală și învețe gama și să se facă tenor. Se împrietenește in schimb cu un pui de cuc, rămîne repetent și pleacă la orăș. Au loc o serie de peripeții. Zburîci și Kuk-Ale (altă cucuș) ajung cu o farfurie zburătoare pe o planetă unde un leu feroce a făcut K.O. de puiul de vrăbîie (versuri Mircea Micu, desene Dorand).

Cele patru benzi desenate sint așezate absolut la întîmplare. Ce le oferă ele copiilor? Intenția realizatorilor benzilor desenate este aceea de a transforma eroii lor in adevărate personaje. Multe dintre ele și-au cîștigat un loc in inima celor mici. Înțîmplările, pline de haz și de bucurie, se leagă firesc. Acțiunea, dar și personajele care au fost create cu multă ușurință, fiecare păstrîndu-și caracterul, sint pline de umor. Realizatorii lor punctează povestirea și jocul acestuia cu cîteva clipe de metaforă pe care, sintem convinși, copiii, receptivi, le vor desprinde fără nîc un efort din universul benzilor desenate.

ARETA SANDRU

VÎRSTA PRIMEI IUBIRI

Cum era de așteptat, dezbateră noastră, „Cu cine ne căsătorim“, a stîrnit un larg interes in rîndul tinerilor cititori. Scrisorile, sosite in număr foarte mare la redacție, au depășit simplele răspunsuri la întrebările ridicate de participanții anteriori la dezbateră: „Cu cine ne împrietimem?“, „Ce calități prețuim in mod deosebit la ființa iubită?“, și ne-au adus gîndurile și frămîntările semnatlor, „cazurile“ lor, mai vesele sau mai triste. Acest fapt ne determină să permanentizăm dialogul cu cititorii paginii noastre, să-l ajutăm, prin sfaturi și mai ales prin punerea in contact cu alții tînerei de aceeași vîrstă, in cadrul unei rubrici de răspunsuri la scrisori, să-și înțeleagă mai bine sentimentele, să înțeleagă marile răspunderi presupuse de dragostea și, mai tîrziu, de întemeierea unei familii.

SCRISORI DESCHISE CĂTRE CRINA

„Mi dai și naștere unui copil? Sigur că poți să exclami: „mi-a închis viitorul!“ și să-ți strigi durerea, dar nu era mai normal să te îngrijesti singură de proiectarea acestui viitor? Și mai e o problemă: prietenii și căsătorile adevărate nu se fac pe acuns; acesta e semn că ceva nu e in ordine, că acela care le face astfel are motive să-și fie rușine, să se ascundă de părinți, de lume“.

● C. Crutescu, București: „Poate sint aspru cu tine, Crina, dar trebuie să-ți spun că ai greșit ațtîndu-ne in-tr-o casătorie-fantomă de care aveai cunoștință doar tu și acel Sorinel. In ceea ce-l privește pe acest (e și greu să-i spui) soț al tău, cred că nu ți-ntinșese încă iubirea, a zărit-o doar vag, prin ceata spaimii de răspundere. De aceea te-a părăsit. Răspunsurile la «de ce?»-urile tale ție le va da numai viitorul, cu care vei lupta pentru fetele. Ambitia de a realiza o superio-ritate față de fugăr ții va nețeze drumul. Îți doresc noroc!“

● Cristian Popescu, Drăgășani, jud. Vîlcea: „Detest întereșele mașchine, căsnițiile întemeiate cu gîndul la bani, mașini, vile. Dragostea și înțelegeră sint marele INTE-RES al oricărei familii adevărate!“

SCRISORI DESCHISE CĂTRE SORINEL

● Nicolae Țătar, Lonea, jud. Huedoara: „Sintem probabil de-o vîrstă, n-ăș vrea să te jignesc, însă, cre-de-mă, te porți ca un copil care a prins și el un firicel de dragoste și s-a legat de el, dar au venit mămica și tătucu și l-au trimis la culcare, spu-ri ai spus că nu te mai pot suporta, nu te mai pot vedea și asta se întîmplă fără ca tu să-mi dai motive. După ce ne despărțim din nou, această ură dispăre...“ Dacă n-ai primit această scrisoare de 1 aprilie, aveți două posibilități: 1 — dupeți grabnic logodna: 2 — căutați-vă un loc de muncă nou, cit mai îndepărtat de cubșorul vîltoreii familii.

● Bella P., Ștefănești, jud. Botoșani: „Am două întrebări. Prima: colega mea de clasă, A.A., este îndrăgostită de un băiat cu care a fost prietenă un trimestru. In al doilea trimestru, acesta a fost nevoit să se transfere la alt liceu. Prin intermediul scriso-riilor, ea a încercat să fie alături de el, dar in zadar. In prima și ultima scrisoare pe care i-a expediat-o, îi spunea că ține la ea. Dacă ține, de ce nu-l răspunde la scrisori?“ E simplu — pentru că nu mai ține! A doua întrebare: se referă la chinurile dragos-tei mele. Am fost îndrăgostită de un băiat foarte sim-



A. POPA

Ecouri la materialele publicate

nîndu-i povesti cu zîne bogate! Dacă te crezi bărbat cu adevărat, atunci întoarce-te, să-ți repari greșelile! Nu o face pe micuța Ana-Maria Ruxandra să crească necunoschind bogăția cuvintu-lui tău“.

● Marius Victor Dumitracu, Huedin, A. jud. revădă după o perioadă de timp îndelungată, dar această fetiche nu durează mult, transformîndu-se intr-o mîlt de nedescris. Am momente

patie, a fost și el îndrăgostit de mine, dar dragostea lui nu era spirituală ca a mea. Ce să fac?“ Termină-ți mai întii liceul!

● Viorel Băguioac, Constanța: „Sint militar in termen și am o prietenă pe nume Liliana. Am avut o scurt concediu de odihnă, timp in care totul a decurs între noi normal. Dar iată ce scrisoare am primit la unitate: „Nu am vrut să te înșel cit timp ai fost in concediu, pentru că am vrut să plec cu inima împăcată. Acum însă, Georgică este prezentul și viitorul meu, te rog să mă înțelegi“. Admirații! generozitatea cu care nu v-a stricat concediul și înțelegeți-o.“

● Mihaela A. Craiova: „Îi iubesc pe Gigi! Cit timp și-a satisfăcut stagiul militar in orașul nostru, am fost bun prieten, acum a plecat și n-a mai dat nici un semn. Este din jud. Buzău, înainte de armată a lucrat undeva, la o aeră, a terminat un liceu agricol, sint 4 frați acasă, 3 băieți și o fată care este in clasa a X-a, unul dintre băieții are 17 ani, iar ceilalți este in clasa a II-a, Gigi are 18 ani și ziua lui este in decembrie“. Recitește-ți singur răndurile și vei constata că știi mai multe lucruri despre frații lui Gigi!

● Radu Moldovan, Făgăraș: „E greu să mergi pe drumul vieții / Cu inima-ți mereu tristă și pustie / Să oftezi, să plîngi, să suferi in tăcere / Și nimeni nu va vedă, să nu știe...“ Vă înțelegem; de-a-cuma am văzut și au aflat o multime.

Vă așteptăm in continuare scrisorile. Vă invităm să vă spuneți părerea despre articolele publicate in pagina noastră și să aduceți noi subiecte in discuție. Scrieți-ne pe adresa: Redacția „Scinția Tineretului“, Piața Școlii nr. 1, București. Pentru rubrica „Vîrsta primei iubiri“.

România socialistă, preşedintele Nicolae Ceauşescu promovează o politică externă dinamică, pentru pace, securitate şi colaborare internaţională

Declaraţii ale unor personalităţi din diferite ţări, ample relatări ale presei de peste hotare

În ultima vreme, personalităţi ale vieţii politice şi economice internaţionale, ca şi o serie de oaspeţi care ne-au vizitat recent ţara au ţinut să exprime aprecieri elogioase faţă de politica externă dinamică, de largă deschidere, promovată consecvent de ţara noastră, de preşedintele Nicolae Ceauşescu, aprecieri care continuă, totodată, să fie formulate în relaţii şi comentarii din numeroase publicaţii de peste hotare.

Este, astfel, relevant caracterul profund constructiv al acestei politici, faptul că

ea vine în consens cu aspiraţiile generale de pace, destindere, securitate, de instaurare a unui climat de înţelegere între toate statele, dînd expresie deosebită întregii umanităţi de a trăi într-o lume eliberată de coşmarul războiului nuclear, o lume a colaborării şi progresului.

În mod deosebit, se subliniază rolul hotărîtor în elaborarea şi promovarea acestei politici al preşedintelui Nicolae Ceauşescu, a cărui activitate prodigioasă se bucură de o înaltă şi unanimă pre-

lucrare pe toate meridianele globului.

În acelaşi timp, în paginile presei internaţionale sînt prezentate, în continuare, realizările însemnate de România, drumul important pe care progresul şi parcursul de ţara noastră, deosebit în perioada care a trecut de la Congresul al IX-lea al partidului. Sînt înfăţişate succesele remarcabile obţinute în industrie şi în agricultură, în ştiinţă şi tehnologie, realizările pe plan social şi cultural în noua epocă de dezvoltare liberă şi independentă a patriei noastre.

În care în ultimii ani a fost străbătut un drum însemnat. Au fost construite peste 70 hidrocentrale pe marile râuri ale ţării — Olit, Bistriţa, Argeş, Jiu, iar în prezent încă aproximativ 50 hidrocentrale se află în stadiu de construcţie. Potrivit planurilor, în anul 1990 hidrocentralele vor putea să livreze nevoilor economiei naţionale şi populaţiei ţării în valoare de 18,2 miliarde kWh.

Reflexând aceste realizări ale actualităţii româneşti, caracterizate prin munca plină de abnegaţie a întregului nostru popor pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan, pentru ridicarea nivelului de viaţă, agenţii TASS reliefează, în corespondenţe şi relatări, succesele obţinute de producătorii de oţeluri speciale din Tirgoviste.

„Transformări pe Valea Jalei” este titlul sub care revista „HORIZONT”, din R.D. Germană publică un amplu articol, consacrat unor realizări în dezvoltarea social-economică a României, obţinute prin punerea în aplicare a Directivelor celui de-al XIII-lea Congres al P.C.R. Evidenţiind că succesele în dezvoltarea economică a ţării noastre au fost subliniate în ultima perioadă de preşedintele Nicolae Ceauşescu, publicarea arată că, din 1950 pînă în prezent şi în perspectivă, pînă în anul 1990, fondul de investiţii a înregistrat şi va continua să înregistreze o importantă creştere, subliniind că România dispune de centre industriale bine dezvoltate, care urmează să fie extinse.

O confirmare a acestei situaţii — arată autorul articolului — este faptul că România, centrul administrativ al judeţului Iaomi, în ultimii ani, acest judeţ a realizat o rată de creştere a producţiei industriale peste media înregistrată în ţară, iar în prezent, producţia este realizată în proporţie de 60 la sută în industrie. Se relevă astfel că, în această parte a României, pe vremuri nu se cunoşteau decât opt profesii industriale, iar în prezent sînt peste 160 de profesii.

Sub titlul „Succese ale revoluţiei”, ziarul bulgar „ZEMELSKO ZNAME” se referă la realizările unei dintre secţiile Institutului de tehnică de calcul şi informatică din Bucureşti, a cărui sarcină principală este crearea de tehnologii şi metode de conducere a activităţii. Primul succes al tînarului colectiv se traduce prin realizarea unui sistem de dirijare de activităţi industriale pe baza minicalculatorii „Coral”. Sistemul a fost aplicat cu succes în dirijarea activităţilor de sudură „Rip”. Mai tîrziu, sistemul „Sico” a fost folosit şi la alte activităţi industriale.

Un nou succes pe linia perfecţionării maşinilor româneşti care „gîndesc” îl constituie crearea sistemului de conducere „multiprogram” ce poate fi folosit pentru diferite tipuri de activităţi, arată ziarul.

Ziarul bulgar „OTCESTVEN FRONT” evidenţiază, într-un articol, eforturile considerabile depuse pentru transpunerea soluţiilor născute din România într-o sursă stabilă pentru producţia agricolă.

„România, vacanţe în toate anotimpurile”, se intitulază articolul inserat de „SIRREIO BRAZILENSE” în revista turismului în ţara noastră.

O suită de articole pe teme de istorie a României, despre peisajul românesc a inserat în paginile sale publicaţia „RUMÂNEN AKTUELLT”, din Olanda.

„Rapsodia Română” este titlul unui reportaj publicat de săptămînalul chehoslovac „TVORBA” despre plaurile româneşti, despre milenara istorie a poporului nostru, despre mîntuirea în piatră ale acestor istorii.

POSTURILE DE RADIO POLONEZE au transmis emisiuni consacrate poeziei controlului din regiunea italiană L'Aquila, care s-a deschis la sfîrşitul acestei săptămîni.

REDACTIA ŞI ADMINISTRATIA: Bucureşti, Piaţa Sîntei, Tel. 17 80 10, 17 80 20. Abonamentele se fac la Oficiul poştal şi difuzorii din întreprenderi şi instituţii — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa Sîntei”. Căminul din strălucite se pot abona prin „ROMPRESFATELIA” — Sectorul export-import presă P.O. Box 12-201, telex 10376 prăz Bucureşti, Calea Grîvizilor nr. 64-66.

DE PESTE HOTARE

stiri, note, comentarii • stiri, note, comentarii •

Schimb de mesaje la nivel înalt româno-malayezian

KUALA LUMPUR 19 (Agerpres) — Din partea, tovarăşului Nicolae Ceauşescu, preşedintelui Republicii Socialiste România, şi a tovarăşei Elena Ceauşescu, au fost transmise suveranului Malayeziei Sultan Iskandar şi reginei Sultanah Zanariah, precum şi primului ministru malayezian, Dato Seri Dr. Mahathir Mohamad, şi doamnei Siti Hasmah Mohamad Ali, un salut puternic şi cele mai bune urări de sănătate şi fericire, iar poporului malayezian prieten noi succese în dezvoltarea economică-socială a ţării.

Exprimînd calde mulţumiri, premierul Dato Seri Dr. Mahathir Mohamad a rugat să fie transmise preşedintelui Nicolae Ceauşescu şi tovarăşei Elena Ceauşescu, din partea suveranului Sultan Iskandar şi reginei Sultanah Zanariah, precum şi doamnei Siti Hasmah Mohamad Ali, un salut cordial, împreună cu cele mai bune urări de sănătate şi fericire, iar poporului român prieten noi succese în dezvoltarea economică-socială a ţării.

Schimbul de mesaje a avut loc cu prilejul primirii, de către primul ministru al Malayeziei, a tovarăşului Manea Mănescu, vicepreşedinte al Consiliului de Stat, care participă la reuniunea internaţională a Consiliului de interacţiune, ce are

La Kuala Lumpur s-a deschis, la 19 aprilie, sesiunea anuală a Consiliului de interacţiune, reuniune internaţională la care participă personalităţi politice, de pe toate continentele, ce au deţinut funcţii de şefi de stat sau de guvern. Pe agenda reuniunii Consiliului de interacţiune se află problemele actuale ale vieţii internaţionale privind dezarmarea, securitatea şi pacea, reducerea cheltuielilor militare, rezolvarea pe calea negocierilor a conflictelor regionale, criza eco-

Argumente pentru o nouă ordine economică internaţională

CARACAS 19 (Agerpres) — Anul trecut a fost un an deosebit pentru planul serviciilor datorită faptului că Venezuela a cheltuit 5,29 miliarde de dolari. Potrivit unui comunicat al Ministerului venezuelez de Finanţe, citat de publicaţia sovietică „Biulleteni Informaţional” din Moscova, în anul 1988, în cursul anului trecut înregistrându-se o creştere de 37 la sută faţă de 1985. Potrivit acestor date, în 1988 s-a înregistrat o reducere a produsului naţional intern brut la valoarea serviciilor datorită faptului că Venezuela a cheltuit 5,29 miliarde de dolari. Potrivit unui comunicat al Ministerului venezuelez de Finanţe, citat de publicaţia sovietică „Biulleteni Informaţional” din Moscova, în anul 1988, în cursul anului trecut înregistrându-se o creştere de 37 la sută faţă de 1985. Potrivit acestor date, în 1988 s-a înregistrat o reducere a produsului naţional intern brut la valoarea serviciilor datorită faptului că Venezuela a cheltuit 5,29 miliarde de dolari.

ORIENTUL MIJLOCIU

BEIRUT 19 (Agerpres) — Primul ministru al Libanului, Kamal Karame, a lansat un apel părţilor libaneze aflate în conflict, pentru continuarea şi intensificarea dialogului consacrat normalizării situaţiei interne şi realizării reconcilierii naţionale.

Intr-un interviu acordat cotidianului „Al-Shahid”, premierul libanez a relevat necesitatea ajungerii la o soluţie politică în ce priveşte problemele din ţară şi eliminarea actualei stări de lucruri care afectează pe plan economic şi social Libanul, informază agenţia FANA.

BEIRUT 19 (Agerpres) — Luptătorii libanezi din rezistenţă au declarat o acţiune de luptă împotriva poziţiilor asazite „Armata a Libanului de Sud” — creată şi finanţată de Israel.

Correspondenţii din regiunea sudică libaneză relevă că teritoriile arabe ocupate. Documentul, relevă agenţia A.P.S., conţine repetate încălcări ale normelor de drept internaţional de către Israel, fapt demonstrat prin însăşi prezenţa sa pe pămînturile arabe — ocupate în urma războiului din 1967. Organizaţia arabă lăsează, totodată, un apel organizaţiilor rezistente şi internaţionale cerînd acestora să se solidarizeze cu poziţia Alecco.

TUNIS 19 (Agerpres) — Organizaţia Arabă pentru Educaţie, Ştiinţă şi Cultură (Alesco) a dat publicităţii un comunicat în care condamnă actele de agresiune israeliene împotriva populaţiei palestiniene din teritoriile arabe ocupate. Documentul, relevă agenţia A.P.S., conţine repetate încălcări ale normelor de drept internaţional de către Israel, fapt demonstrat prin însăşi prezenţa sa pe pămînturile arabe — ocupate în urma războiului din 1967. Organizaţia arabă lăsează, totodată, un apel organizaţiilor rezistente şi internaţionale cerînd acestora să se solidarizeze cu poziţia Alecco.

BEIRUT 19 (Agerpres) — Simbătă noaptea şi duminică dimineaţa, în sectorul de vest al Beirutului s-au produs cinci explozii în urma cărora două persoane au fost rănite şi s-au

Acţiuni şi luări de poziţie în favoarea păcii şi dezarmării

BONN 19 (Agerpres) — Ministrul de externe al R.F.G., Hans-Dietrich Genscher, şi-a exprimat încrederea că anul acesta va fi semnat un acord privind eliminarea euorachei. Se poate spune că acesta va fi un eveniment cu adevărat istoric, deoarece pentru prima dată se va putea ajunge la o reducere radicală a armamentelor — a afirmat el într-un interviu radiodifuzat.

Propunerea sovietică de a include în negocieri şi rachetele cu rază de acţiune între 500 şi 1000 km reprezintă o ofertă foarte serioasă. „De aceea este necesar ca ea să fie examinată şi nimeni nu trebuie să-i fie frică de dezarmare”.

BONN 19 (Agerpres) — Misiunea pentru pace din R.F.G. Germania a început marşul de patru zile. În cadrul acestei acţiuni se cere luarea de măsuri pentru asigurarea păcii, pentru dezarmare şi încetarea militarizării spaţiului extraterestru. La mărş participă militarii pentru pace din landurile Baden-Württemberg, Hessen şi Rhania de Nord-Westfalia. La încheierea marşului, la Dortmund va avea loc un miting.

BONN 19 (Agerpres) — Institutul pentru problemele păcii şi securităţii din Hamburg a elaborat un studiu în care se subliniază importanţa menţinerii şi consolidării păcii internaţionale — născută mai întâi a umanităţii. Se evidenţiază că reducerea treptată a arsenalelor nucleare şi a armamentelor clasice şi convertirea industriei militare în scopuri civile este o necesitate stringentă a contemporaneităţii.

Autori studiului reliefează că dacă numai R.F. Germania şi-ar îngheţa cheltuielile militare la nivelul anului 1986, într-o perioadă de cinci ani ar putea fi economisit 40 miliarde de mărci — mijloace financiare necesare îndeplinirii unor proiecte importante civile.

MADRID 19 (Agerpres) — În Spania continuă să se desfăşoare o campanie iniţiată la nivel naţional în scopul stringerii de semnături pe un apel prin care se cere lichidarea bazelor militare americane situate pe teritoriul ţării.

Totodată, în zona bazelor militare americane de la Roda (din sudul Spaniei) s-au desfăşurat demonstraţii de protest împotriva

Dificultăţi economice-sociale în statele occidentale

LONDRA 19 (Agerpres) — Numărul şomerilor din Marea Britanie continuă să se menţină la un nivel ridicat, de peste 3 milioane, ceea ce reprezintă 11,4 la sută din populaţia activă a ţării.

Într-o serie de regiuni ale ţării se înregistrează însă o rată a şomajului care depăşeşte media pe ţară. De exemplu, în nordul Angliei, numărul persoanelor fără un loc de muncă reprezintă 16,2 la sută, iar în provincia britanică Irlanda de Nord — 18,5 la sută.

Printre şomerii britanici se numără şi 72.300 de tineri abia ieşiţi de la şcoli. Sin. A purtător de cuvînt al Partidului Laburist, de opoziţie, a menţionat, însă, într-o declaraţie făcută la Londra, că aceste statistici oficiale nu cuprind, în realitate, foşii şomeri din Marea Britanie. El a apreciat, astfel, că în ţară numărul persoanelor fără locuri de muncă s-ar apropia de 5 milioane.

PARIS 19 (Agerpres) — Industria carbonului a Franţei întâmpină dificultăţi ce se agravează cu fiecare zi. După cum scrie ziarul „L'Humanité”, deficitul bugetului companiei naţionale de stat „Charbonnage de France” a atins cifra de un miliard de franci. Ziarul menţionează, de asemenea, că administraţia companiei intenţionează să aplice cu stricteţe planul ce prevede ca pînă în 1992 să fie desfiinţate 25.000-27.000 locuri de muncă în minele de cărbuni şi alte întreprinderi din această ramură, ceea ce va face să crească şi mai mult armata celor lipsiţi de locuri de muncă.

VIENA 19 (Agerpres) — Într-un comentariu publicat de

PE SCURT

• ÎN R.S. VIETNAM s-au desfăşurat duminică alegeri pentru desemnarea deputaţilor în Adunarea Naţională şi organele locale ale puterii de stat. În satele şi oraşele din întreaga ţară, alegătorii s-au prezentat la urne răspunzînd chemării Partidului Comunist din Vietnam de a participa activ la răspunderea în viaţă a programului stabilit la cel de-al VI-lea Congres al P.C.V. privitor la restructurarea economică, largă democraţie socialistă.

• EXPLOZIE PROMOTE Unite au efectuat o nouă experienţă nucleară subterană la poligonul din Nevada, informează agenţia EFE. Forţa exploziei a fost între 20 şi 150 kilotone.

Se menţionează că este cea de-a patra explozie nucleară subterană efectuată de S.U.A. din ianuarie pînă în prezent şi una dintre cele mai puternice prevăzute pentru acest an.

• DUPĂ CUM TRANSMITE AGENŢIA T.A.S.S., la 19 aprilie în regiunea Perna, din Uniunea Sovietică, au fost efectuate două explozii nucleare cu o putere de aproape 20 kilotone.

• ACŢIUNI TERORISTE. În condiţiile în care în Afganistan continuă procesul de reconciliere naţională iniţiat de guvernul din Kabul, forţele din afara ţării ostile acestui proces continuă să săvîrşescă acţiuni teroriste pe teritoriul afgan, se arată într-o declaraţie a agenţiei T.A.S.S.

În declaraţie se subliniază că partea sovietică va lua toate măsurile necesare pentru a pune capăt oricăror tentative împotriva neviolabilităţii graniţelor. U.R.S.S. menţionează că întreprinde răspundere pentru consecinţe va reveni celor care, continuînd amestecul armat în treburile R.D. Afganistan, se rugă de provocări de acest gen.

DUPĂ TENTATIVA ESUATĂ de lovitură de stat, care a avut loc, simbătă, în Filipine, şeful Statului Major al forţelor armate filipineze, generalul Fidel Ramos, a anunţat că în capitala ţării „situaţia se află sub control”, iar în restul teritoriului vieţii se desfăşoară normal.

• ÎN MAREA BRITANIE există şapte milioane de analfeţi — relevă un studiu elaborat de Universitatea din Lancaster, prezentat de reţeaua independentă de televiziune ITV. În studiu se afirmă, de bază de statistici, că 13 la sută din populaţia britanică nu ştie practic să citească, iar ortografia celor care ştiu să scrie cit de cit lasă foarte mult de dorit.

Bienala internaţională a artelor vizuale

Principalele caracteristici ale Bienalei internaţionale a artelor vizuale, care s-a desfăşurat în capitala Republicii Cuba, au fost diversitatea şi aderenţa deosebită a expozitelor la marea public — relevă revista cubaneză „Prisma”. Obiectul organizatorilor a fost de a prezenta o gamă cât mai largă de tendinţe care se manifestă în arta ţărilor în curs de dezvoltare. Nivelul participării a depăşit toate aşteptările, dacă se are în vedere că au fost expuse 2443 de lucrări din 58 de ţări ale Americii Latine, Africii şi Asiei. Marea performanţă realizată de această manifestare a fost aceea de a se constitui într-o platformă de prezentare a artelor vizuale din trei continente, unde mesteria culturală a fost multă vreme îndăbucată, mai ales în cazul intereselor mercantile care au controlat distribuţia şi prezentarea în public a lucrărilor aparţinînd acestei arte, relevă publicaţia citată.

Orhidee rară reprezintă principala atracţie a expoziţiei „Florenza” a floricultorilor din regiunea italiană L'Aquila, care s-a deschis la sfîrşitul acestei săptămîni. La San Remo. Faptul că această floare este atât de rară a dus la fixarea unor preţuri exorbitante pentru cumpărarea unor exemplare. Astfel, o singură asemenea orhidee costă circa 7.500 dolari.

Începînd din această lună, la Universitatea din Nisa, în cadrul Facultăţii de medicină, vor fi înfiinţate cursuri speciale „Sidologie”, specialitate nou creată care studiază Sindromul Imundeficienţei Dobîndite (Sida). Potrivit conducerii acestei instituţii de învăţămînt superior, este necesar ca „un număr important de medici să fie în măsură să supravegheze purtătorii virusului respectiv şi să întreprindă acţiuni corespunzătoare”.

Din nou despre eliminarea fumatului

Un farmacolog vest-german, profesorul Klaus Opitz, din Mîinster, a anunţat că experimentele pe care le-a efectuat pentru eliminarea viciului fumatului administrînd un supradoz de nicotină pe cale cutanată. Metoda constă din aplicarea pe pielea pacientului a unei benzi adezive, cu nicotină, substanţă care trece treptat în corpul omului. Procedura se repetă de cîteva ori într-o săptămîni, creînd fumatului o senzaţie de saţietate şi... neplăcere de a mai fuma. Treptat, el renunţă la ţigări pînă cînd va înceta complet să fumeze. Potrivit medicului, această experienţă a fost încheiată în peste 70 la sută din cazuri, relevă agenţia E.F.E.